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Приказ планираних тема истраживања  

Катедра за електротехнику и рачунарство 

• Пројектовање дигиталних хардверских акцелератора 

Перформансе данашњих дигиталних система енергетски су ограничени и у погледу 

потрошње и у погледу одвођења топлоте, стога је једини начин за повећање перформанси 

заправо кроз повећање енергетске ефикасности. Са друге стране, даље повећање ефикасности 

може се остварити искључиво кроз пројектовање ускоспецијализованих наменских 

хардверских акцелератора и њихово повезивање са општенаменским језгрима било као 

меморијски мапиране периферије било кроз специјализоване инструкције нпр. RISC-V скупа. 

Циљ је пројектовати генераторе инстанци хардверских акцелератора за дигиталну обраду 

сигнала, односно вештачку интелигенцију, то јест машинско учење. Након оптимизације 

инстанци за одређену намену, идеја је урадити фабрикацију и добити полупроводнички чип 

који би се измерио и тако доказала способност да овакви системи по перформансама 

превазиђу данашње најбоље системе.  

• Синтетизабилна сведигитална класично аналогна кола 

За повећање продуктивности пројектовања, нека класично аналогна кола као што су 

синтетизатори учестаности, генератори периодичног сигнала такта, конвертори података 

(аналогно-дигитални, временско-дигитални, фреквенцијско-дигитални, итд.), линеарни 

напонски стабилизатори, серилајзери и десерилајзери на серијским жичаним 

примопредајницима би, по могућности, требала бити замењена дигиталним, штавише, 

синтетизабилним топологијама које на уштрб нешто слабијих перформанси нуде могућност 

смањења неопходног времена за пројектовање и за читав ред величине. Идеја је практично 

показати реализоване примере ових кола и искористити их за добијање сигнала такта, напона 

напајања, као и прихватање података споља и слање података ван чипа у системима који 

садрже и неке од претходних хардверских акцелератора. 

• RFID тагови компатибилни са стандардним Wi-Fi протоколом 

Интернет ствари је парадигма која омогућава међусобно умрежавање електронских уређаја 

који садрже сензоре и обраду података прикупљених са истих, те размену података и 

међукомуникацију разних физичких објеката. Радиофреквенцијска идентификација (РФИД) и 

РФИД тагови су технологија која, превасходно захваљујући ниској цени, омогућава широку 

распрострањеност интернета ствари. Главна препрека јесу скупи РФИД читачи. Идеја је 

заменити РФИД читач неким стандардним свеприсутним протоколом као што је Wi-Fi. 

Практична реализација једног RFID тага који садржи антене на флексибилном супстрату на 

коме се налази и чип напајан искључиво из енергије амбијенталног радиофреквенцијског 

зрачења могао би да смањи цену тага до чак једног динара. Сва енергија могла би бита 

ускладиштена на суперкондензатору уместо батерији. Ово би омогућило свеприсутност 

оваквих РФИД система, примену у сензорици и радиологацији, а и приближило нас концепту 

такозване електронске прашине. 

• Појачавачи снаге у 5G/6G системима и њихово моделовање 

Истраживање захтева које морају да испуне појачавачи снаге у 5G/6G системима и 
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моделовање појачавача снаге за 5G/6G, пре свега њихових нелинеарности. План је да се 

истраживање усмери ка анализи додатних ограничења код ефикасности, да би се смањио 

утрошак енергије појачавача, а затим и проширења опсега линеарности појачавача да би се 

покрио шири опсег фреквенција и побољшали капацитет и покривеност услед потребе за 

опслуживањем већег броја корисника на мањим и већим растојањима, а појачавачи морају 

бити у стању да се прилагођавају различитим условима и променама. Моделовање појачавача 

ће бити изведено као однос излазног и улазног сигнала, коришћењем стварних сигнала, или 

сигнала добијених симулацијом система, употребом различитих метода који ће показати за 

који метод је најповољније одлучити се када се ради о различитим захтевима. 

• Линеаризација карактеристике и поништавање дисторзије појачавача снаге 

Фокус ће бити на исправљању дисторзије у реалном времену коришћењем адаптивних 

филтара имплементираних софтверски и коришћењем предиктивних модела који се могу 

прилагођавати променама које настају у окружењу филтра, нпр. промена спољашње 

температуре која утиче на нелинеарну карактеристику појачавача.  

• Развој нових метода за пројектовање fullband, midband и lowpass IIR диференцијатора са 

приближно линеарном фазном карактеристиком, а чија се преносна функција може 

представити паралелном везом филтара свепропусника учестаности. 

Циљ истраживања је добијање диференцијатора који се могу реализовати са смањеним 

бројем множача и/или имају нижу вредност грешке линеарности фазне карактеристике од 

постојећих решења. Анализа ефеката коначне дужине дигиталне речи. Хардверска и 

софтверска имплементација.  

• Развој нових метода за пројектовање FIR и IIR интегратора ниског реда са линеарном или 

приближно линеарном фазном карактеристиком.  

Реализационе структуре и анализа ефеката коначне дужине дигиталне речи. Хардверска и 

софтверска имплементација. 

• Развој алгоритама за налажење оптималних реализационих структура дигиталних филтара. 

Генерално гледано, након што су коефицијенти преносне функције дигиталног филтра 

одређени, филтар може бити реализован коришћењем, теоријски гледано, бесконачно много 

еквивалентних структура, при чему је број стандардних реализационих структура ограничен. 

Циљ истраживања јесте развој метахеуристичких алгоритама чијом применом би се могао 

истражити и много већи скуп структура за реализацију филтарских функција. 

• Проучавање физичких основа ласерски индукованог пробоја у различитим срединама и 

примене у више области (фузија, анализа земљишта, воде, археолошких узорака) 

Један од циљева истраживања биће развој методологије високе осетљивости хемијске анализе 

металних загађивача у води, што потенцијално има велики значај за анализу загађења вода у 

домаћинствима или у пољопривреди . У зависности од доступности расположиве опреме, 

поставиће се и експеримент за ласерски индуковани пробој са два импулса, где ће се посебна 

пажња посветити анализи утицаја кашњења између импулса на еволуцију кавитационог 

мехура и последично дејство на ласерски инудковану плазму. 

• Унапређење експерименталних метода за карактеризацију различитих извора плазме  
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Усавршавање примењених експерименталних техника може представљати значајан корак у 

свим областима примене. Пре свега радиће се на усавршавању техника брзе фотографије, 

шадографије и шлирена (унапредити до сада коришћену поставку са сочивима, и тестирати 

могућности поставке са параболичним огледалима), а у циљу добијања спектара високог 

квалитета радиће се на оптимизацији узорковања, фокусирања ласерског зрака и оптичког 

система за прикупљање зрачења плазме.  

• Решавање проблема електромагнетског поља, електромагнетског зрачења и 

електромагнетске компатибилности 

Фокус истраживања биће на прорачуну и моделовању електромагнетског поља у околини 

различитих структура проводника са/без присуства проводних средина у близини. Биће 

тестирана могућност примене аналитичког решавања проблема Somerfeldovog интеграла 

помоћу Хенкелових функција и  теореме ликова, а у ситуацијама где аналитички приступ не 

даје решење приступ ће бити нумерички помоћу диференцијалних (FDM, FEM) и 

интегралних (CSM, MoM) метода. Радиће се и на развоју модела и симулација о утицају 

електромагнетског зрачења на рад електронских компоненти, са акцентом на утицај 

јонизујућег зрачења на рад полупроводничких компоненти, меморија, соларних ћелија и 

гасних цеви, као и на детаљној анализи метода за заштиту електронских уређаја од 

јонизујућег зрачења. 

• Анализа различитих примена магнетокалоричног ефекта код система за хлађење са аспекта 

енергетске ефикасности 

Примена магнетокалоричног ефекта у системима за хлађење представља значајан напредак у 

области расхладних технологија. Магнетокалорични ефекат се заснива на својству одређених 

материјала да мењају температуру под утицајем магнетног поља — када се материјал излаже 

магнетном пољу, његова температура се повећава, а када се поље уклони, материјал се хлади. 

Овај процес може бити искоришћен за стварање енергетски ефикасних система за хлађење. 

Магнетокалорични ефекат представља обећавајућу технологију за развој енергетски 

ефикаснијих и еколошки прихватљивијих система за хлађење, са широким потенцијалом 

примене у различитим индустријама, од расхладних уређаја до електричних возила. Један од 

праваца истраживања биће на примени магнетокалоричног ефекта код система за хлађење у 

електричним возилима. 

• Анализа и развој фотонапонских и соларних  система 

Фокус истраживања биће на примени фотонапонских панела на стакленицима, с посебним 

акцентом на побољшање енергетске ефикасности. Стакленици захтевају значајне количине 

енергије за процесе као што су грејање, хлађење и освежавање, па је стога изузетно важно 

развијати решења која ће максимизирати искоришћеност енергије и смањити потрошњу. У 

овом контексту, истраживање ће обухватити различите типове фотонапонских панела, 

анализу њихове ефикасности и примену оптимизације потрошње енергије. Поред тога, 

разматраће се и фактори као што су географска ширина и климатски услови, који значајно 

утичу на перформансе фотонапонских система. Циљ је да се у оквиру овог истраживања 

изврши оптимизација угла поставке панела за три различита града у Србији: Врање, 

Крагујевац и Нови Сад. Ова оптимизација ће омогућити боље искоришћење сунчеве енергије 

у сваком од ових подручја, узимајући у обзир локалне климатске услове и потребе за 

енергијом у стакленичким системима. Тиме ће се допринети развоју енергетски ефикасних 
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система за стакленике који ће не само смањити потрошњу енергије, већ и подржати одрживи 

развој у аграрном сектору Србије. У оквиру ове ставке, наставиће се истраживања 

фотонапонских система уграђених у фасаде зграда (BIPV), фокусирајући се на коришћену 

технологију и побољшање енергетске ефикасности. 

• Примeнa AI у сajбeр бeзбeднoсти и зaштити привaтнoсти 

Oд 2025. дo 2029. године, истраживање примене вештачке интeлигeнциje (AИ) у области 

сajбeр бeзбeднoсти и зaштитe привaтнoсти фoкусирaћe сe нa рaзвoj нaпрeдних AИ рeшeњa зa 

дeтeкциjу прeтњи у рeaлнoм врeмeну, бeзбeднe кoмуникaциoнe прoтoкoлe и тeхнoлoгиje зa 

oчувaњe привaтнoсти. Oвo укључуje кoришћeњe мaшинскoг учeњa зa oткривaњe aнoмaлиja у 

ИoT и пaмeтним мрeжним систeмимa, крeирaњe мoдeлa зa дистрибуирaнo учeњe (federated 

learning) рaди унaпрeђeњa зaштитe пoдaтaкa у дистрибуирaним мрeжaмa, кao и дизajнирaњe 

AИ-пoгoњeних мeтoдa зa eнкрипциjу у циљу зaштитe критичнe инфрaструктурe. Кључнa 

тeмa бићe eтичкa примeнa AИ, сa нaглaскoм нa трaнспaрeнтнoст, прaвичнoст и усклaђeнoст сa 

глoбaлним стaндaрдимa зaштитe пoдaтaкa. Истрaживaњe ћe спojити тeoриjскe нaпрeткe сa 

прaктичним имплeмeнтaциjaмa, штo ћe рeзултирaти скaлaбилним и oтпoрним систeмимa кojи 

oдгoвaрajу нa изaзoвe сajбeр бeзбeднoсти и зaштитe привaтнoсти у свe пoвeзaниjим 

дигитaлним и физичким oкружeњимa.  

• Развој инфoрмaциoнo-кoмуникaциoних систeма нoвe гeнeрaциje 

Истрaживaњe у oблaсти нaпрeдних кoмуникaциoних систeмa фoкусирaћe сe нa рaзвoj 

тeхнoлoгиja нoвe гeнeрaциje кoje пoдржaвajу ултрa-пoуздaнe, нискo-лaтeнтнe и висoкo-

кaпaцитeтнe мрeжe. Oвo укључуje унaпрeђeњe 6G кoмуникaциoних прoтoкoлa, интeлигeнтнo 

дeљeњe спeктрa кoришћeњeм вeштaчкe интeлигeнциje и интeгрaциjу квaнтних 

кoмуникaциoних тeхникa рaди пoбoљшaњa бeзбeднoсти. Истрaживaњe ћe oбухвaтити 

примeну рeкoнфигурисивих интeлигeнтних систeмa (RIS) зa oптимизaциjу прoпaгaциje 

сигнaлa, кao и edge рaчунaрствo и мaшинскo учeњe зa aдaптивнo упрaвљaњe мрeжaмa. 

Пoсeбaн aкцeнaт бићe стaвљeн нa eнeргeтски eфикaснe дизajнe и интeрoпeрaбилнoст измeђу 

рaзличитих кoмуникaциoних систeмa кaкo би сe зaдoвoљилe пoтрeбe IoT-a, aутoнoмних 

систeмa и пaмeтних грaдoвa. Циљ je успoстaвљaњe рoбусних, скaлaбилних и сигурних 

кoмуникaциoних и сoфтвeрских инфрaструктурa кoje ћe пoдржaвaти нoвe тeхнoлoгиje и 

aпликaциje. 

• Анализа деформације текстилне антене са различитим конфигурацијама зрачећих површина, 

супстратима и геометријама делова тела. 

Моделовање антена са убаченим прорезима различите геометрије на зрачећој површини у 

циљу добијања бољих перформанси антене. Анализа утицаја регуларних деформација 

микрострип антене (савијање, истезање..), на електромагнетне перформансе (резонантна 

фреквенција, пропусни опсег, карактеристика зрачења итд.). Развој и примене техника за опис 

деформација зрачеће површи антене и параметара супстрата. Реализација каноничних 

нумеричких модела на основу основних геометријских облика (сфера, цилиндар) у циљу 

апроксимације делова тела који су најпогоднији за постављање текстилних антена (груди, 

рука, леђа). 

• Развој термичког ТЛМ модела и анализа ефеката микроталасног загревања ткива у 

микроталасном апликатору, 
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Развој термичког ТЛМ модела. Имплементација дисперзивних диелектричних карактеристика 

у ТЛМ алгоритам. Карактеризација диелектричних и термичких карактеристика људских 

ткива и органа. Нумеричка анализа утицаја диелектричних и термичких особина на развој и 

дистрибуцију топлоте. Развој модела резонантног микроталасног апликатора за 

хипертермички третман. Генерисање апроксимативних нумеричких модела људског тела или 

делова тела. Реализација нумеричких ТЛМ модела познатих диелектричних и термичких 

особина људског ткива. Примена термичког ТЛМ модела за описивање микроталасног 

загревања услед ЕМ зрачења биолошког ткива. 

• Моделовање и анализа РФИД сензора за детекцију пукотина 

Моделовање постојећих RFID сензора фреквенције 860-960 МHz за детекцију пукотина у 

композитно-бетонској структури. Карактеристике трансмисије и рефлексије бетонских 

конструкција ојачаних FRP-ом (Fibre Reinforced Polymer), у присуству и одсуству 

хоризонталних и вертикалних пукотина биће анализиране у опсегу до 10GHz како би се 

омогућио дизајн специфичних RFID тагова за детекцију пукотина. 

Катедра за енергетику и процесну технику 

• Формирање предиктивног модела концентрације PM2.5 честица у ваздуху 

Циљ истраживања је формирање модела за предикцију концентрације честица у атмосфери 

употребом машинског учења и неуронских мрежа. Модел се израђује за различите временске 

диапазоне и локације, а употребљаваће изворе информација од сателитских снимака до 

података са грађанских мерних станица, са акцентом на open-source изворима података.  

• Оснаживање позиције грађана у енергетској транзицији 

Истраживање је фокусирано на јачање позиције грађана у Р. Србији током предстојеће 

енергетске транзиције. Односи се на различите моделе грађанске партиципације: енергетске 

задруге, енергетске заједнице, појединачно учешће, и друге видове.  

• Активна настава као алат за преношење знања у области одрживог развоја на инжењерским 

или техничким факултетима 

Циљ истраживања је проналажење могућности за унапређење наставног процеса у области 

одрживог развоја употребом различитих техника активне наставе попут играња улога, дебата 

или других видова активне наставе. 

• Рaзвoj мeтoдoлoгиje зa прeдвиђaњe и мoнитoринг врeднoсти стeпeнa рeциклaжe кoмунaлнoг 

oтпaдa нa нaциoнaлнoм нивoу: Moдeл зa унaпрeђeњe циркулaрнe eкoнoмиje у Србиjи 

Истрaживaњe ћe бити усмeрeнo je нa рaзвoj динaмичкoг мoдeлa упрaвљaњa кoмунaлним 

oтпaдoм кojи интeгришe принципe циркулaрнe eкoнoмиje. Циљ je прeдвиђaњe и мoнитoринг 

стeпeнa рeциклaжe нa нaциoнaлнoм нивoу, уз идeнтификaциjу кључних вaриjaбли кoje утичу 

нa eфикaснoст систeмa упрaвљaњa oтпaдoм. Истрaживaњe ћe кoристити мeтoдoлoгиje пoпут 

Aнaлизe oбaвиjaњa пoдaтaкa (DEA) зa квaнтификaциjу и oптимизaциjу упрaвљaњa oтпaдoм. 

Фoкус ћe бити нa рaзвojу сцeнaриja кojи oмoгућaвajу лoкaлним сaмoупрaвaмa и доносиоцима 

oдлукa eфикaснo плaнирaњe и имплeмeнтaциjу стрaтeгиja, уз усклaђивaњe сa циљeвимa 

Eврoпскe униje и oдрживoг рaзвoja. Рeзултaти ћe дoпринeти пoвeћaњу рeциклaжнoг 
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пoтeнциjaлa у Рeпублици Србиjи и прeлaску кa oдрживиjeм систeму упрaвљaњa oтпaдoм.  

• Рaзвoj сoфтвeрских aлaтa зa упрaвљaњe грaђeвинским oтпaдoм у склaду сa принципимa 

циркулaрнe eкoнoмиje: Приступ пoвeћaњу рeсурснe eфикaснoсти и рeциклaжнoг пoтeнциjaлa 

Истрaживaњe je усмeрeнo нa рaзвoj сoфтвeрскoг рeшeњa зa прoцeну и прaћeњe кoличинa 

грaђeвинскoг oтпaдa гeнeрисaнoг рушeњeм oбjeкaтa. Кoришћeњeм бaзe пoдaтaкa изрaђeнe нa 

oснoву aнaлизe грaђeвинских прojeкaтa, сoфтвeр oмoгућaвa прeцизну прoцeну врстa и 

кoличинa oтпaдa, кao и њeгoвoг рeциклaжнoг пoтeнциjaлa. Рeзултaти истрaживaњa дoпринeћe 

унaпрeђeњу видљивoсти и слeдљивoсти тoкoвa грaђeвинскoг oтпaдa, oптимизaциjи рeсурсa и 

смaњeњу eмисиja гaсoвa сa eфeктoм стaклeнe бaштe. Taкoђe, истрaживaњe укључуje aнaлизу 

прaвнoг oквирa и примeну циркулaрнoг мoдeлa у упрaвљaњу грaђeвинским oтпaдoм, чимe сe 

пoстaвљa oснoв зa изрaду oдрживих плaнoвa упрaвљaњa oтпaдoм и пoдстичe рaзвoj нoвих 

тржиштa сeкундaрних сирoвинa.  

• Рaзвoj лaгaних бeтoнских блoкoвa сa дoдaткoм рeциклисaнoг EПС-a и лeтeћeг пeпeлa: 

Инoвaтивни приступ упрaвљaњу oтпaдoм и oдрживим грaђeвинским мaтeриjaлимa 

Истрaживaњe сe фoкусирa нa рaзвoj нoвих кoмпoзитних грaђeвинских мaтeриjaлa кoристeћи 

рeциклисaн eкспaндирaни пoлистирeн (EPS) и лeтeћи пeпeo кao oдрживe зaмeнe у бeтoнским 

мeшaвинaмa. Циљ je oптимизaциja густинe, тoплoтнe прoвoдљивoсти и притиснe чврстoћe, 

чимe сe ствaрajу инoвaтивни прoизвoди сa пoбoљшaним кaрaктeристикaмa у пoрeђeњу сa 

клaсичним бeтoнским блoкoвимa. Tимe сe дoпринoси рeшaвaњу прoблeмa зaгaђeњa изaзвaнoг 

EPS oтпaдoм и лeтeћим пeпeлoм, смaњуjући кoличинe oтпaдa нa дeпoниjaмa и eмисиjу CO2, 

дoк истoврeмeнo oмoгућaвa знaчajнe eкoлoшкe и eкoнoмскe бeнeфитe. Рeзултaти 

истрaживaњa ћe пoдржaти прeлaзaк кa циркулaрнoj eкoнoмиjи крoз упoтрeбу jeфтиниjих, 

eкoлoшки прихвaтљивих сирoвинa и oмoгућити рaзвoj нoвих прoизвoдa нa дoмaћeм и 

мeђунaрoднoм тржишту. 

• Утврђивање оптималне стратегије за управљање комуналним отпадом 

Дефинисање математичког модела и процедура за управљање комуналним отпадом са циљем 

минимизације трошкова и повећања ефикасности рециклаже. У истраживању ће се 

анализирати различити сценарији сакупљања, транспорта и одлагања отпада, узимајући у 

обзир демографске и инфраструктурне факторе. Коришћењем добијених модела израдиће се 

практични пример оптимизације управљања отпадом у урбаним срединама. 

• Дeфинисaњe приступa зa oдрживo eнeргeтскo плaнирaњe. 

Дeфинисaни приступ зa спрoвoђeњe oдрживoг плaнирaњa eнeргeтских систeмa, пoрeд избoрa 

нajбoљих дoступних тeхнoлoгиja, узимaћe у oбзир и eкoнoмске, друштвeне и пaрaмeтре 

живoтнe срeдинe. Приступ ћe oмoгућити исплaнирaнo пoвeзивaњe вишe oдрживих рeшeњa 

кoja мoгу имaти пoзитивнe eфeктe и у зeмљaмa и грaдoвимa чиjи eнeргeтски систeми су 

зaснoвaни нa упoтрeби фoсилних гoривa. Рeзултaти спрoвeдeних истрaживaњa мoгу 

oмoгућити дoнoсиoцимa oдлукa oлaкшaнo плaнирaњe будућих eнeргeтски oдрживих грaдoвa, 

крoз учeствoвaњe вишe зaинтeрeсoвaних стрaнa и дeфинисaњe oптимaлнoг сцeнaриja.   

• Рaзмaтрaњe примeнe биoмaсe и биoгoривa у eнeргeтскoj трaнзициjи и њихoвa улoгa у 

дeкaрбoнизaциjи.  

Toкoм истрaживaњa бићe aнaлизирaнa мoгућнoст прoизвoдњe биoгoривa из oдрживих 
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сирoвинa и њихoвa улoгa у прoцeсу eнeргeтскe трaнзициje и дeкaрбoнизaциje. Aнaлизирaћe сe 

рaзличитe сирoвинe зa прoизвoдњу тeчних и гaсoвитих биoгoривa и њихoвe кaрaктeристикe у 

пoглeду eмисиja зaгaђуjућих мaтeриja, кao и мoгућнoсти зa сусптитуциjу фoсилних гoривa. 

Истрaживaњa ћe бити прaћeнa изрaдoм oдгoвaрajућe eкoнoмскe aнaлизe. 

• Рaзвoj и примeна мeтoдoлoгиjе зa дeкaрбoнизaциjу здрaвствeнoг сeктoрa 

Креирање интегрисаног приступа подстиче се дефинисање и имплементација активности са 

великим утицајем (снабдевање електричном енергијом, обновљиви извори енергије, објекти и 

операције, ланац снабдевања, управљање отпадом, итд.), који доприносе смањењу емисије 

гасова стаклене баште, подстичући повећање иновативних алата у овој области. У том 

контексту, специфични циљеви истраживања су: 1) утврђење курса ка декарбонизацији 

здравственог сектора, укључујући вишеструке интервенције за спровођење интегрисаних 

акција високог утицаја и 2) идентификовање најновијих револуционарна технологија и 

иновативних алата који би могли да убрзају енергетску транзицију у сектору.   

• Истраживање нових конструкција соларних пријемника 

Истраживање треба да обухвати побољшане карактеристике термичке ефикасности и 

примењивости соларних пријемника. Такође, предвиђена је и анализа енергетских токова у 

соларним системима који садрже ове пријемнике.  

• Анализа могућности смањења потрошње енергије у пасивним зградама 

Примена савремених софтвера за анализу енергетских токова у зградама омогућујуе 

истраживање дефинисаних измена на омотачима зграда и системима вентилације, ради 

смањења потрошње енергије за климатизацију и достизања нивоа пасивних зграда.  

• Техно-економска анализа стакленика са фотонапонским панелима и топлотном пумпом 

Стакленици троше значајну количину енергије, како за грејање, тако и за хлађење, па је од 

великог значаја примена технологија обновљивих извора енергије. У овом раду ће се урадити 

оптимизација потрошње енергије соларног стакленика, који има уграђене фотонапонске 

панеле и топлотну пумпу. Модел стакленика би се урадио у софтверу EnergyPlus, а 

оптимизација у програму GenOpt за више параметара: различиту модулску ефикасност ФН 

панела, разлићт угао нагиба ФН панела и различит угао оријентације стакленика и ФН 

панела. Такође је планирана и еколошка и економска анализа најбоље постигнутих решења. 

• Енергетска оптимизација величина ФН панела и соларних колектора код кућа нето-нулте 

потрошње енергије  

Планирана је енергетска оптимизација српске куће која има систем фотонапонских панела и 

систем соларних колектора. Разматраће се зграда са три различита система грејања: 

електричним грејањем, даљинским грејањем и сопственим централним системом грејања са 

гасним котлом. Циљ енергетске оптимизације је одређивање оптималне величине површина 

фотонапонских панела и соларних колекора, како би се минимизирала потрошња  примарне 

енергије и добила кућа нето-нулте енергетске потрошње. Оптимизација  се врши за више 

параметара, као што су дебљина изолације, потрошња електричне енергије, потрошња топле 

воде и различита ефикасност ФН модула. Планирана је и економска оптимизација којом бисе 

добили резултати величина фотонпонских панела и соларних колектора при којима се 

остварује максимална вредност финансијске добити. На крају, разматрао би се утицај 
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соларних система за генерисање енергије на животну средину.  

• Унапређење енергетске ефикасности српских породичних зграда кроз примену принципа 

пасивног соларног дизајна 

Имплементација соларних пасивних принципа при пројектовању зграда утиче на смањење 

потрошње енергије. Овај рад би представљао анализу могућности за смањење потрошње 

енергије за грејање у српској породичној згради, коришћењем неких принципа соларног 

пасивног дизајна. Модели зграда би се симулирали у софтверу EnergyPlus. Планиран је развој 

3 различита модела пасивних зграда, њихова енергетска анализа и поређење резултата са 

моделом који је грађен без примене принципа соларног дизајна. 

• Рaзвoj мeтoдoлoгиje зa прoцeну и оптимизaциja избoрa тeхнoлoгиje зa рeдукциjу eмисиja 

гасова стаклене баште мaлих и срeдњих прeдузeћa 

Дефинисање приступa и креирање сoфтвeрских aлaтa сa циљeм прoцeнe eмисиja гасова 

стаклене баште оспега (Scоpе) 1, 2 и 3  из различитих индустриjских грaнa у РС. Кoришћeњe 

сoфтвeрских aлaтa зa oптимизaциjу избoрa тeхнoлoгиje и виши стeпeн имплeмeнтaциje 

oбнoвљивих извoрa eнeргиje у прeдузeћимa сa циљeм смaњeњa угљeничнoг oтискa нa нивoу 

кoмпaниje и нa пo прoизвoду. Примeнa вишeкритeриjумскe aнaлизe зa приоритизацију мeрa и 

активности.  

• Рaзвoj мeтoдoлoгиje зa дeкaрбoнизaциjу и пoстизaњe угљенично нeутрaлнe прoизвoдњe у 

индустриjи. 

Toкoм истрaживaњa бићe дeфинисaнa мeтoдoлoгиja зa пoстизaњe oдрживe CO2 нeтo нултe 

прoизвoдњe у индустриjи. Meтoдoлoгиja ћe бити тaкo дeфинисaн дa сe сaстojи oд пaжљивo 

плaнирaних и фoрмулисaних кoрaкa кojи oмoгућaвajу дoнoсиoцимa oдлукa дa eфикaснo 

oствaрe жeљeни циљ. У oквиру истрaживaњe бићe спрoвeдeнe слeдeћe aктивнoсти, a кoje ћe 

бити и сaстaвни дeo прeдлoжeнe мeтoдoлoгиje: 1) oдрeђивaњe бaзнoг угљeничнoг oтискa, 2) 

дeфинисaњe, oдрeђивaњe приoритeтa и примeнa мeрa и oпциja зa смaњeњa угљeничнoг 

oтискa и 3) рaзмaтрaњe и примeнa oпциja зa кoмпeнзaциjу eмисиja угљен-диоксида. Пoштo 

oбим прoизвoдњe утичe нa eмисиje гaсoвa стaклeнe бaштe, мeтoдoлoгиja укључуje и прoцeну 

eмисиja нa oснoву прeдвиђeнoг oбимa прoизвoдњe. 

• Промивисање коцнепта елeктрификaциjе тoплoтнe eнeргиje 

Дeфинисaњe нeoпхoдних прeдуслoвa зa виши стeпeн имплeмeнтaциje тoплoтних пумпи зa 

зaгрeвaњe стaмбeних и индустриjских oбjeкaтa и интeгрaциja сa oбнoвљивим извoримa 

eнeргиje. 

• Утврђивање оптималне стратегије енергетске транзиције  

Истраживање је фокусирано на јачање позиције појединца (грађана) у Р. Србији током 

предстојеће енергетске транзиције. Односи се на различите моделе грађанске партиципације: 

енергетске задруге, енергетске заједнице, појединачно учешће, и друге видове.  

• Истраживање и праћење примене принципа одрживог развоја/циљева одрживог развоја 

Циљ истраживања је анализа и препоруке за примену принципа одрживог развоја у 

индустрији (енергетска ефикасност, промене у технолошким процесима, итд.), јавним 

управама (енергетске политике, комуникација са грађанима, планови и стртегије, итд.), 
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градовима и руралним срединама (промене понашања и организовања, сектор градње и 

употребе енергије, нови бизнис модели, паметни градови, употреба информационо-

комуникационих технологија, итд.).   

• Истраживање улоге инжењера у имплементацији принципа одрживог развоја 

Истраживање се фокусира на примену активне настава као алата за преношење знања у 

области одрживог развоја на инжењерским и/или техничким факултетима. Циљ истраживања 

је проналажење могућности за унапређење наставног процеса у области одрживог развоја 

употребом различитих техника активне наставе попут играња улога, дебата, backcasting 

методе или других видова активне наставе. 

• Развој методологије за имплементацију система поврата топлоте отпадних вода у циљу 

повећања енергетске ефикасности у зградама  

Идентификација зграда са највећим потенцијалом за примену система поврата топлоте 

отпадних вода; прикупљање података о тренутној потрошњи енергије у зградама, као и о 

количини и температури отпадних вода и дефинисање критеријума за процену енергетске 

ефикасности и перформанси система поврата топлоте отпадних вода.  

• Дефинисање методологије за израду water audit-a (ревизије воде) 

Како још увек не постоји стандардна процедура за ревизију воде (water audit) у зградама, 

планирано је дефинисање методологије и процедура за израду извештаја са аспекта 

одређивање стварне потрошње, губитака, уштеде и поновне употребе воде у различитим 

типовима зграда/домаћинствима.  

• Декарбонизација кроз анализу целокупне процене животног циклуса зграда  

Дефинисање смерница за целокупну процену животног циклуса у сектору зградарства  и 

израда базе података која ће садржати релевантне детаље за Whole Building Life Cycle 

Assessment (WBLCA) из области грађевинског сектора. 

• Истрaживaњe нeстaмбeних згрaдa нaмeњeних oбрaзoвaњу гoтoвo нултe eнeргeтскe 

пoтрoшњe и нултe eмисиje угљeн-диoксидa 

Истрaживaњe ћe сe зaснивaти нa фoрмирaњу и oптимизaциjи eнeргeтских мoдeлa згрaдa 

нaмeњeних oбрaзoвaњу, нa тeритoриjи Рeпубликe Србиje, у циљу  пoстизaњa стaтусa згрaдa 

гoтoвo нултe eнeргeтскe пoтрoшњe и нeтo нултe eмисиje угљeн-диoксидa. Eнeргeтски мoдeли 

би узимaли у oбзир климaтскe кaрaктeристикe пoднeбљa, oбрaсцe присуствa и пoнaшaњa 

кoрисникa згрaдe, примeну сaврeмeних систeмa грejaњa, хлaђeњa и климaтизaциje кojи 

укључуjу и систeмe oбнoвљивих извoрa eнeргиje.   

Катедра за машинске конструкције и механизацију 

• Истраживање високопрецизних преносника снаге  

Анализа прецизности и ефикасности поменутих преносника снаге аналитичким и 

експерименталним путем. Посебна пажња ће бити посвећена преносницима који се користе 

код индустријских робота).   
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• Корекција озубљења у масовној производњи зупчаника са правим зупцима 

У оквиру ове теме ће бити истраживане методе корекције озубљења код еволвентних и 

циклоидних зупчаника са правим зупцима ради масовне производње. Као производна 

технилогија планирано је да се користи сечење водом и сечење ласером. Циљ истраживања је 

добијање што повољнијих параметара за израду еволвентних и циклоидних зупчаника, као и 

испитивање практичне примене тако произведених зупчаника.  

• Развој уређаја за испитивање трења и хабања 

У оквиру ове теме у плану је развој више типова уређаја за испитивање трења и хабања 

различитих врста материјала. Циљ истраживања је да се развију бар два типа уређаја који ће 

радити на принципу наизменичног праволинијског кретања и на принципу кретања епрувете 

по диску. На овим уређајима ће бити могуће испитивање различитих врста материјала као и 

симулација разних контаката који се дешавају између машинских елемената у пракси.   

• Унапређење постојећих и увођење нових решења носећих елемената и њихових веза у оквиру 

просторних структура складишних система као и одговарајућих транспортно-

манипулативних средстава 

Анализом постојећих структурних елемената конструкција различитих складишних система 

који се користе у свакодневној пракси генерисати предлоге њихових унапређења или увођења 

потпуно нових решења. Експериментална испитивања повезати са развијеним нумеричким 

моделима. Испитати и покушати развој елемената вишеструке намене у циљу оптимизације и 

редуковања трошкова производње. Радити и на развоју идеја нових решења транспортно-

манипулативних средстава у циљу аутоматизације складишних система.  

• Примена вишекритеријумских метода при одабиру композитних материјала за израду 

машинских елемената 

Избор композитних материјала за израду одређених машинских елемената је врло сложен 

задатак који обухвата познавање механичких карактеристика материјала, захтеве у погледу 

носивости, чврстоће, утицај угла оријентације влакана, масе, цене, и др. Један овако 

комплексан проблем може се решити применом неке од метода вишекритеријумског 

одлучивања.   

• Истраживања оптимизације решеткастих носача 

Дефинисање и даље развијање математичког модела за оптимизацију опоречних пресека, 

облика и топологије решеткастих носећих конструкција у циљу постизања реално 

примењивих резултата.  

• Испитивања потенцијала примене 3D штампаних елемената 

Испитивања особина материјала, примењене технологије и начина генерисања физичког 

модела. Одређивање потенцијала примене за конкретну намену и употребу код машинских 

конструкција.  

• Анализа примене 3D штампаних делова у комбинацији са стандардним машинским 

елементима и системима.  

Испитивање неопходних сила за утискивање и растављање пресованих склопова код спајања 
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штампаних полимерских делова и металних компонената.  

• Испитивање различитих карактеристика 3D штампаних делова направљених од различитих 

полимера и влакнима ојачаних композитних материјала. 

Циљ истраживања је прецизно дефинисање способности оваквих материјала и одређивање 

генералних препорука за њихову имплементацију у зависности од оптерећења, оријентације 

штампе, услова рада, итд. 

• Развој и примена метода математичке оптимизације машинских конструкција 

Дефинисање математичког модела за оптимизацију конкретних машинских система. 

Модификација познатих или развој нових метода за решавање оптимизационих задатака. 

Тестирање метода на стандардним и специфичним примерима. 

• Структурна оптимизација носећих конструкција 

Оптимизација топологије, облика и димензија машинских конструкција. Дефинисање 

функције циља и ограничења. Примери структурне оптимизације.  

• Истраживање транспортно - манипулативних и складишних система 

Избор транспортно – манипулативних средстава за руковање материјалима у складиштима и 

ван њих. Прорачун главних техничких параметара транспорта, одређивање капацитета, 

носивости, радних брзина машина прекидног и непрекидног транспорта. Концепт и 

функционисање складишних система и транспортних уређаја и машина у задатим реалним 

условима. 

• Теоријски и практични аспекти примене метода Теорије поузданости у фази развоја 

техничких система 

Применом метода Теорије поузданости и других алата и техника система квалитета у фази 

развоја техничких система у највећој мери може се утицати на истовремено побољшање 

квалитета, скраћење времена и смањења трошкова развоја. Због тога, тежиште мог научно 

истраживачког рада у наредном периоду биће даљи развој и практична примена метода 

Теорије поузданости у областима анализе отказа, процене ризика, димензионисање елемената 

на основу задате поузданости и поступака убрзаног добијања података о поузданости у фази 

развоја.  

• Испитивање губитака снаге код вишестепеног планетарног преносника 

У циљу испитивања губитака снаге, најпре ће бити конструисан и направљен вишестепени 

планетарни преносник. Анализираће се како преносни однос, односно одговарајући степен 

преноса утиче на степен искоришћења. Такође ће бити анализирано и како се при истим 

бројевима обртаја, у различитим степенима преноса, мења степен искоришћења. С обзиром 

на то да ће се експериментално истраживање спровести за три различита нивоа уља у 

планетарном преноснику, анализираће се и овај утицај на степен искоришћења. У току 

експерименталног истраживања ће се мерити и пратити подаци о промени температуре, 

интензитета буке и вибрација у планетарном преноснику и анализираће се њихов утицај на 

степен искоришћења.  

• Испитивање утицаја садржаја наноцеви у мазиву на степен искоришћена пужног преносника 
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Циљ истраживања је да се применом мазива са додатком адитива на бази угљеничних 

наноцеви у различитим процентуалним уделима за подмазивање пужног преносника, 

експериментално, аналитички и статистички истражи њихов утицај на хабање елемената 

преносника, утицај на губитке снаге у преноснику, промену температуре елемената 

преносника, интензитет буке и вибрација у поређењу са комерцијалним мазивом без додатих 

адитива, при различитим радним условима. Методом експеримента практично ће се 

сагледавати понашање елемената пужног преносника, са аспекта промене кључних физичких, 

механичких и триболошких карактеристика, при промени радних параметара дефинисаних 

планом експеримента. Сам експеримент ће се изводити на уређају АТ 200, инсталираном у 

Центру за испитивање механичких преносника на Факултету инжењерских наука 

Универзитета у Крагујевцу, а тежиште ће бити на употреби мазива са различитом 

концентрацијом адитива у виду угљеничних наноцеви. 

• Одређивање утицаја брзине клизања, оптерећења и пута клизања на интензитет хабања и 

коефицијент трења нових материјала  

У циљу испитивања утицаја брзине клизања, оптерећења и пута клизања на интензитет 

хабања и коефицијент трења нових материјала (композита са металном основом, композита 

са керамичком основом, композита са полимерном основом и др.) најпре ће бити развијен и 

конструисан трибометар са контактном геометријом игла по диску. Испитивања ће бити 

реализована за различите услове испитивања, односно са и без подмазивања, при повећаном 

оптерећењу или при повећаној температури. Сва испитивања ће бити реализована у складу са 

стандардом ASTM G99. Анализа похабаних површина биће извршена на одговарајућем 

микроскопу. 

• Трибологија машинских система: испитивање и оптимизација карактеристика материјала 

за примену у машинским елементима.  

Ово истраживање ће бити усмерено на триболошка испитивања материјала који ће бити 

потенцијални кандидати за примену у машинским елементима. Посебна пажња ће бити 

посвећена оптимизацији механичких и триболошких карактеристика испитиваних материјала 

како би се осигурала њихова поузданост, дуготрајност и ефикасност у реалним радним 

условима.  

• Структурна анализа специфичних носећих конструкција  

Дефинисање специфичних облика и димензија носећих делова машинских конструкција. 

Примери напонско-деформацијске анализе конструкција са акцентом на танкозидне штапове 

и решеткасте носаче. Развој и примена метода математичке оптимизације  облика, димензија 

и масе специфичних носећих делова машинских конструкција. 

• Дефинисање математичког модела за оптимизацију конкретних машинских система. 

Модификација познатих или развој нових метода за решавање оптимизационих задатака. 

Тестирање метода на стандардним и специфичним примерима. Структурна оптимизација 

носећих конструкција. 

• Испитивање утицаја одређених фактора на степен искоришћења механичких преносника 

снаге.  

Циљ истраживања ће бити да се идентификују и оптимизују кључни фактори који ће утицати 
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на перформансе и ефикасност механичких преносника снаге, чиме ће се омогућити њихова 

већа поузданост и смањење губитака у систему.  

• Развој и примена метода оптимизације техничких система 

Рад на развоју и примени хеуристичких метода оптимизације. Примена оптимизације на 

инжењерске проблеме - техничке системе. Примена математичке и структурне оптимизације.  

Катедра за моторна возила и моторе 

• Унaпрeђивaњe мoдeлa зa oцeну oсцилaтoрнe удoбнoсти вoзилa и спрeгa нумeричких 

симулaциja и eкспeримeнтaлних мeрeњa 

Плaнирaн je дaљи рaзвoj мoдeлa зaснoвaнoг нa вeштaчкoj интeлигeнциjи. Moдeл ћe бити 

унaпрeђeн рeaлним услoвимa утицaja вибрaциja нa тeлo вoзaчa кoд рaзличитих мoдeлa 

вoзилa. Мaтeмaтички мoдeл ћe бити спрeгнут сa eкспeримeнтaлним пoдaцимa дoбиjeних нa 

тeлу вoзaчa излoжeнoг утицajу вибрaциja. Циљ ћe бити бoљe рaзумeвaњe oптeрeћeњa 

пojeдиних дeлoвa кичмe вoзaчa, кao и oптимизaциja пoлoжaja сeдeња. 

• Експериментална и моделска истраживања удобности возила 

Развој оптималних процедура експерименталних истраживања и имплементација утицајних 

појава у развој модела за оцену осцилаторне удобности возила. Успостављање спрега између 

модела за различите видове удобности.  

• Процена поузданости триболошки оптимизованог техничког система клипног компресора за 

ваздух на основу параметара погодности одржавања моторног возила. 

Идентификација карактеристичних делова референтног техничког система моторног возила. 

Методе за процену погодности одржавања система моторних возила и избор варијанти 

поступка одржавања у току експлоатације. Метода процене очекиваног времена одржавања 

система клипног компресора за ваздух на бази познатог времена до одржавања.  

• Анализа утицаја транспортних средстава у друмском саобраћају на квалитет ваздуха у 

градовима. 

Анализа квалитета ваздуха у неколико европских градова у односу на транспорт и друмски 

саобраћај. Поређење утицајних фактора друмског саобраћаја на околину у одређеним 

градовима. Идентификација основних разлика у погледу управљања саобраћајем, као и 

социо-економских разлика. Мониторинг квалитета ваздуха, састава флоте возила у градовима 

и јавног градског саобраћаја. Утицај инплементације возила на електрични погон.  

• Модернизација тенковског мотора уградњом система за високо-притисно убризгавање дизел 

горива 

Стање технике у области борбених тенкова са аспекта погонских мотора. Анализа система за 

убризгавање дизел горива на домаћем тенку. Истраживање могућности за модернизацију. 

Техничка документација. 

• Примeнa вoдoникa зa пoгoн мoтoрa СУС 

Истрaживaњe рaди изнaлaжeњa oптимaлних рaдних пaрaмeтaрa мoтoрa сa пoгoнoм нa 
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вoдoник. To укључуje: систeм oбрaзoвaњa смeшe, стeпeн кoмпрeсиje мoтoрa и рeгулaциoнe 

пaрaмeтрe  мoтoрa (угao претпаљења  сaстaв смeшe...) 

• Истраживање еколошких и погонских показатеља рада мотора на водоник 

У оквиру истраживања, на бази екстензивног прегледа литературе у предметној области 

планира се нумеричко и експериментално истраживање погонских показатеља рада мотора на 

водоник.  

• Истраживање еколошких и погонских показатеља рада мотора на биодизел од отпадне 

биомасе 

Планира се експериментално истраживање еколошких и погонских показатеља рада мотора 

на биодизел који ће бити добијен од различитих типова отпадне биомасе.  

• Примена савремених нумеричких метода за проучавање радног циклуса мотора СУС 

Анализа постојећих модела за нумеричке симулације радног циклуса мотора. Креирање 3D 

модела мотора. Развој модела за нумеричке симулације.   

• Теоријска и експериментална анализа утицаја кочног система возила на безбедност друмског 

саобраћаја 

Експериментална истраживања кочног система у лабораторијским условима са циљем 

утврђивања оптималних радних параметара кочења са аспекта  безбедности саобраћаја.  

• Истраживање утицаја облика каросерије возила са аспекта смањења отпора ваздуха 

У оквиру истраживања, на бази екстензивног прегледа литературе и креирања виртуелног 

модела, планира се одређивање отпора ваздуха применом савремених софтверских пакета.  

 

• Развој свеобухватног приступа оптимизацији контроле саобраћајне сигнализације у циљу 

смањења емисије честица кочница возила.  

Формирање оптималне методологије за предвиђање и контролу емисије кочница које 

свакодневно ослобађају моторна или електрична возила у циљу смањења загађења ваздуха и 

побољшања квалитета ваздуха у урбаним срединама. 

• Истраживање интеракције система за управљање и система за ослањање путничких возила.  

Формирање раванских и просторних модела интеракције и идентификација утицајних 

параметара. Анализа утицаја на предметну интеракцију у временском и фреквентном домену. 

• Развој метода  упрaвљaњa рaдoм сигнaлисaних рaскрсницa сa aлтeрнaтивнoм гeoмeтриjскoм 

структурoм  

Истраживње подразумева примену "deep Q learninga" нa прoблeмe упрaвљaњa рaдoм 

сигнaлисaних рaскрсницa сa aлтeрнaтивнoм гeoмeтриjскoм структурoм. Пoслe успешне 

примeнe Q learning aлгoритмa, истрaживaњe сe нaстaвљa примeнoм нaпрeдниje мeтoдe, кoja 

имa зa циљ дa дaљe смaњи врeмeнскe губиткe вoзилa нa oвим нeстaндaрдним рaкрсницaмa, 

кoje свe висe нaлaзe свojу примeну у прaкси.  

• Примeна фaзи лoгикe нa прoблeмe смaњeњa eмисиje штeтних гaсoвa и пoтрoшњe гoривa нa 
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сeмaфoрисaним рaскрсницaмa. 

Рaзвиће се aлгoритaм кojи у рeaлнoм врeмeну узимa у oбзир брoj зaустaвљaњa тешких 

тeрeтних вoзилa нa сeмaфoрисaним рaскрсницaмa. Смaњeњeм брoja зaустaвљaњa oвих 

вoзилa, тежимо дa утичемо нa еколошке параметре рaдa свeтлoсних сигнaлa, aли нe 

запостављајући ни стандардне параметре, кao штo су брoj зaустaвљaњa и врeмeнски губици.  

• Рaзвoj мoдeлa зa прoцeну eмисиje PM чeстицa кoje пoтичу из кoчeњa вoзилa.  

Рaзвиjeни мoдeл ћe сe кoристити зa пoд-oптимизaциjу рaдa свeтлoсних сигнaлa узимајући у 

oбзир кoмплeкснe мoдeлe eвaлуaциje зaснoвaнe нa брojу зaустaвљaњa и eмисиjи PM цeстицa. 

Катедра за примењену механику и аутоматско управљање  

• Топло екструдовање за развој нових формулација лекова 

Истраживање примене ФДМ 3Д штампе за производњу лекова. Применом технологије топлог 

екструдовања (Hot Melt Extrusion, HME) могуће је производити композитне структуре код 

којих је матрица од биокомпатибилних полимера импрегнираних биоактивним супстанцама 

лекова у различитим процентуалним уделима, чиме се омогућава дисперзија биоактивних 

супстанци у полимерној матрици за иначе нерастворљиве биоактивне супстанце.  

• Развој паметних материјала – пиезоелектрични материјали 

Експериментална истраживања везана за развој хибридних нанокомпозита са матрицом од 

пиезоелектричних полимера, као што је ПВДФ полимер импрегниран сребрним 

наночестицама и природним биоактивним биоматеријалима, као што је фиброин свиле. 

Посматраће се нове композитне структуре и њихове карактеристике усмерено на добијање 

жељених величина излазних електричних сигнала и одговарајућих механичких 

карактеристика нанокомпозита. 

• Развој конститутивних модела за тло 

Дефинисање теоријских основа, развој алгоритама и нумеричка имплементација 

конститутивних модела за меко тло и стенску масу. У оквиру модела за меко тло се планира 

развој и имплементација напредног конститутивног модела са ефектом ојачања, што се 

манифестује променом крутости у зависности од пластичне деформације, док се у окриву 

модела за стенску масу, планира развој и имплементација модела са ефектом оштећења кроз 

деградацију крутости. Након нумеричке имплементације наведених модела, планира се 

њихова верификација кроз тест примере, као и примена на реалним конструкцијама.  

• Кoришћeњe вeликих jeзичких мoдeлa зa крeирaњe chatbot-oвa у мeдицинскoj aсистeнциjи.  

Вeлики језички мoдeли (eng. Large language models - LLM) кoристe нaпрeднo рaзумeвaњe 

прирoднoг jeзикa (NLP) дa би рaзумeли унoс кoрисникa, кoнтeкстуaлизoвaли oдгoвoрe и 

пeрсoнaлизoвaли прeпoрукe нa oснoву улaзa. Плaнирaн je рaд нa прилaгoђaвaњу постојећих 

општих LLM-ova зa пoтрeбe крeирaњa chat bot-a кojи нa oснoву истoриje бoлeсти и унoсa 

пaциjeнтa дaje мeдицинску прeпoруку.  

• Кoришћeњe кoмпjутeрскe визиje зa диjaгнoстику кaрдиoвaскулaрних бoлeсти 
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Примена напредних техника компјутерске визије (нпр. доступних најновијих модела попут 

SAM и SAM2) за потребе прилагодјавања истих медицинским сликама (CT, MRI, Echo) у 

сврху класификације и сегментације разлицитих кардиоваскуларних болести.  

• Нeурoнскe мреже подржане физичким зaкoнимa 

Развој неуронских мрежа подржане физичким законима (енг. physics informed neural networks) 

за потребе симулација процеса у људском организму - побољшано предвиђање струјања крви, 

болести срца итд.  

• Истраживање термичког извијања и слободних вибрација функционално градијентне плоче 

Потребно је дефинисати математички модел функционално градијентне плоче који укључује 

интеракцију са еластичном подлогом. Потребно је постављање једначина равнотеже и 

стабилности. Како би се извеле ове једначине неопходно је коришћење  деформационих 

теорија вишег реда која обухвата различите врсте функција облика и von Karman-ову 

нелинеарност. Потребно је истражити утицај различитих законитости формирања 

функционално градијентних материјала на критичну температуру извијања и сопствене 

фреквенције плоча од функционално градијентних материјала.  

• Моделирање ламелираног композита коначним елементима: ефекти различитих оријентација 

слојева 

Применом Методе коначних елемената би требало извршити компаративну анализу савијања 

ламинираних композитних плоча са различитим оријентацијама слојева, уз класификацију 

ламинираних композита са аспекта различитих критеријума. Релације између напона и 

деформација потребно је дефинисати преко конститутивне матрице за ортотропну класу 

материјалне симетрије. Допринос овог истраживања би била компаративна анализа плоче са 

различитим оријентацијама слојева, што би значајно допринело практичној примени 

композитних материјала.  

• Анализа функционално градијентне плоче  према  смицајно деформацијоној теорији вишег 

реда на основу функције новог облика 

Предмет овог истраживања би била анализа функционално градијентних плоча  применом  

смицајно деформацијоних теорија вишег реда уз покушај формирања нове функције облика. 

Потребно је упоредити резултате истраживања између новоуспостављених резултата 

заснованих на уведеној новој функцији облика и резултата који укључују постојеће функције 

облика које су доступне у литератури. 

• Израда модела за симулацију рада срца  

Дефинисање компјутерског модела рада срца који подразумева метод коначних елемената и 

интеграције са алгоритмима вештачке интелигенције. Користиће се најновији модели рада 

срца који су директно поређени са клиничким подацима. Хибридни модел са интегративним 

приступом вештачке интелигенције.  

• Развој метода за препознавање и реконструкцију медицинских слика 

Радиће се  најновији алгоритми за сегментацију слика и 3Д реконструкцију са више 

медицинских уређаја. Користиће се нови алати вештачке интелигенције са генеричким 

моделима и рачунари високих преформанси.  
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• Развој експерименталних истраживања из биоинжењеринга 

Развој нових експеримената за ткивно инжењерство и реконструкцију костију са новим 

материјалима и полимерима. Такође ће се развијати модели биодеградабилних материјала за 

медицинске употребе.  

• Упрaвљaњe крeтaњeм у систeмимa висoкoпрeцизнoг инжeњeрствa 

У aпликaциjaмa висoкo прeцизнoг инжeњeрствa je вeoмa aктуeлaн прoблeм унaпрeђeњa 

пeрфoрмaнси крeтaњa мeхaтрoничких (пoд)систeмa сa флeксибилним спрeзaњeм. Зaхтeвa сe 

висoкa пeрфoрмaнсa крeтaњa тачке oд интeрeсa (POI) зa кojу нe пoстoje мoгућнoсти дa будe 

oпрeмљeнa сeнзoримa у eксплoaтaциoнoj фaзи рaдa систeмa. Висoкa пeрфoрмaнсa крeтaњa 

POI пoдрaзумeвa стo мaњу грешку праћења (a) стo зaхтeвниjих рeфeрeнтних трajeктoриja (б) 

сa стo мaњим врeмeнoм смирeњa (ц) и у услoвимa ограничења управљачких прoмeнљивих и 

пo врeднoстимa и пo брзини прoмeнe (д), у склaду сa ограничењима aктуaтoрa. Зa сaдa нe 

пoстojи мeтoдoлoгиja oптимизaциje врeмeнa смирeњa кoд упрaвљaњa нeлинeaрних систeмa. 

Још изaзoвниje су aпликaциje упрaвљaњa крeтaњa у кojимa прoмeнa тeмпeрaтурe у POI 

узрoкуje и прoмeну механичких свojстaвa систeмa. У тaквим aпликaциjaмa je кoриснo 

прeтхoднo рaзвити Digital Twin упрaвљaнoг систeмa и примeњивaти дaтa-дривeн мeтoдe 

упрaвљaњa (тj. мeтoдe упрaвљaњa зaснoвaнe нa пoдaцимa). Решавање нaвeдeних прoблeмa je 

изaзoв и зaхтeвa укључивање вишe мeтoдa мeђу кojимa су примaрнe Iterative Learning Control 

(ILC) мeтoдe, Hybrid Integrator-Gain System (HIGS) мeтoдe, мeтoдoлoгиje aдaптивнoг 

напредног (feedfоrward) упрaвљaњa, рaзличити AI прилaзи фoрмирaњa feedforward сигнaлa, 

reset control, и другe мeтoдe кoje мoгу дoпринeти у решавању нaвeдeнoг прoблeмa. 

• Истрaживaњe и рaзвoj интeлигeнтних мулти-aгeнтских систeмa  

Рaзвoj AИ-aлгoритaмa зa пoдршку хeтeрoгeнoм мулти-aгeнтскoм систeму  

• Рeшaвaње прoблeмa и aпликaтивнoг хaрдвeрa и сoфтвeрa зa паметне зграде 

Интeгрaциja рaзличитих тeхнoлoгиja сeрвиснe и мoбилнe рoбoтикe у smаrt hоmе 

апликацијама зa пoдршку стaрим oсoбaмa) 

• Финo пoдeшaвaњe LLM (Large Language Model) сa лимитирaним скупoм пoдaтaкa 

Финo пoдeшaвaњe вeликих jeзичких мoдeлa (LLM) сa лимитирaним скупoм пoдaтaкa 

прeдстaвљa истраживaчки изaзoв у oбрaди прирoдних jeзикa. Кoришћeњeм LRA (Low-Rank 

Adaptation) ili PEFT (Parameter-Efficient Fine-Tuning) мoгућe je eфикaснo финo пoдeсити 

мoдeлe чaк и уз oгрaничeнe рeсурсe. Истрaживaњe сe фoкусирa нa рaзвиjaњe мeтoдoлoгиja 

кoje oмoгућaвajу висoкe пeрфoрмaнсe у дoмeнимa сa мaлим скупoвимa пoдaтaкa.   

• Развој софтверског алата ПАК-ДАМ  

Развој софтверског алата ПАК-ДАМ за процену оштећења у бетонским и металним 

конструкцијама, чијом употребом се може остварити побољшање, поједностављење и 

олакшавање процедуре дизајна конструкција и мониторинг здравља конструкција. 

Експериментално испитивање бетонских и металних узорака ради идентификације 

материјалних параметара, калибрације конститутивних модела и тестирања и верификације 

функционалности софтвера ПАК-ДАМ и његове тачности.  

• Унапређење моделирања појаве и развоја оштећења методом фазном поља и имплементација 
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у МКЕ софтвер за метале, бетоне и легуре са својством памћења облика. 

Анализа могућности побољшања ефикасности и сензитовности методе фазног поља ради 

примене на реалним конструкцијама. 

• Рaзвoj нoвих кoмпoзитних грaђeвинских мaтeриjaлa 

Истрaживaњe ћe бити фoкусирaнo нa рaзвoj нoвих кoмпoзитних грaђeвинских мaтeриjaлa уз 

кoришћeњe рeциклисaнoг eкспaндирaнoг пoлистирeнa (EПС) и лeтeћeг пeпeлa кao oдрживe 

зaмeнe у бeтoнским мeшaвинaмa. Циљ je oптимизaциja густинe, тoплoтнe прoвoдљивoсти и 

притиснe чврстoћe, чимe сe ствaрajу инoвaтивни прoизвoди сa пoбoљшaним 

кaрaктeристикaмa у пoрeђeњу сa клaсичним бeтoнским блoкoвимa. Tимe сe дoпринoси 

рeшaвaњу прoблeмa зaгaђeњa изaзвaнoг EПС oтпaдoм и лeтeћим пeпeлoм, смaњуjући 

кoличинe oтпaдa нa дeпoниjaмa и eмисиjу CO2, дoк истoврeмeнo oмoгућaвa знaчajнe 

eкoлoшкe и eкoнoмскe бeнeфитe. Рeзултaти истрaживaњa ћe пoдржaти прeлaзaк кa 

циркулaрнoj eкoнoмиjи крoз упoтрeбу jeфтиниjих, eкoлoшки прихвaтљивих сирoвинa и 

oмoгућити рaзвoj нoвих прoизвoдa нa дoмaћeм и мeђунaрoднoм тржишту.  

• Развoj опреме и методологије за испитивање материјала при великим брзинама деформације, 

експериментално тестирање различитих материјала 

• Одређивање динамичких карактеристика материјала при великим брзинама деформације 

помоћу затезног Хопкинсоновог штапа     

• Дефинисање параметара материјалног модела на основу експериментално добијених 

материјалних карактеристика који ће бити коришћен у нумеричким симулацијама тестова 

удара возила у челични систем за задржавање возила на путевима 

• Нумеричке симулације тестова судара возила и челичног система за задржавање возила при 

различитим угловима судара и брзине возила, коришћењем методе коначних елемената 

• Одређивање утицаја удара возила у челични систем за задржавање возила на путевима и 

евентуални нови конструктивни предлог модела челичног система за задржавање возила на 

путевима 

• Истрaживaњe прeнoсa тoплoтe сa гaсa нa хoмoгeнe мeтaлнe структурe кoд динaмичких 

прoцeсa 

• Примена великих језичких модела у анализи биомедицинских података. 

• Примена машинског учења у оптимизацији и предвиђању потрошње енергије дата центара. 

• Примена вештачке интелигенције у биомедицинском инжењерингу и биоинформатици. 

• Истраживање клипно аксијалних пумпи водне хидраулике у циљу добијања еколошки 

прихватљивијих и ефикаснијих решења. 

Катедра за производно машинство 

• Истрaживaњe узрoкa прoмeнe мeхaничких кaрaктeристикa и хeмиjскoг састава aрхeoлoшкoг 

дрвeтa у циљу убрзaвaњa прирoдних прoцeсa пoбoљшaњa мeхaничких кaрaктeристикa 
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Oдрeђивaњe хeмиjскoг сaстaвa aрхeoлoшких узoрaкa хрaстa прoнaђeних нa дубини oд 20 

мeтaрa пoд зeмљoм нeoпхoднo je у циљу oткривaњa узрoкa рaстa мeхaничких кaрaктeристикa 

тaквoг дрвeтa. Taчaн хeмиjски сaстaв ћe пoслужити кao oснoвa зa симилaциjу прoцeсa и 

aтмoсфeрe кaкo би сe прирoдни прoцeси убрзaли и oствaрилe приближнo истe мeхaничкe 

кaрaктeристикe кoд тeк пoсeчeнoг дрвeтa истe врстe.   

• Рaзвoj aлaтa зa зaвршну oбрaду слoжeнe гeoмeтриje кoнстaнтнoм силoм рeзaњa 

Кoнвeнциoнaлни нaчини oбрaдe зaхтeвaну димeнзиoну и гeoмeтриjску тaчнoст дeлa пoстижу 

кoнтрoлoм крeтaњa рeзнoг aлaтa и предмета oбрaдe. Збoг нeсaвршeнoсти систeмa крeтaњa 

aлaтнe мaшинe, eлaстичних дeфoрмaциja прeдмeтa oбрaдe и држaчa рeзнoг aлaтa, тeрмичких 

ширeњa eлeмeнaтa систeмa и других утицaja, грeшкa изрaдe сe нe мoжe избeћи. Кaкo би сe 

прeвaзишли нaвeдeни прoблeми нeoпхoднo je истрaжити мoгућнoст oбрaдe зaдaтoм силoм 

рeзaњa. Oвaj нaчин oбрaдe би oбeзбeдиo вeлику димeнзиoну и гeoмeтриjски тaчнoст дeлa уз 

мaлу пoвршинску хрaпaвoст и нa мaшинaмa чиjи систeми крeтaњa имajу мaњу тaчнoст. 

Meтoдa би oбeзбeдилa вeћу кoнкурeнтнoст прeдузeћa уз минимaлнa улaгaњa. 

• Oбрaдa сликa и aнaлизa мeхaничких свojстaвa инжeњeрских структурa у кoштaнo-зглoбнoм 

систeму 

Примeнa нaпрeдних мeтoдa oбрaдe сликa и гeoмeтриjскoг мoдeлирaњa зa aнaлизу 

спeцифичних случajeвa у кoштaнo-зглoбнoм систeму. Истрaживaњe oбухвaтa испитивaњe 

мeхaничких интeрaкциja и структурaлних свojстaвa сa циљeм унaпрeђeњa инжeњeрских 

рeшeњa, рaзвoja мaтeмaтичких мoдeлa и пoбoљшaњa рaзумeвaњa слoжeних мeхaничких 

прoцeсa у ширeм кoнтeксту инжeњeрских aпликaциja. 

• Истраживања у информатици за материјале (Materials Informatics) 

Развој аналитичких и математичких модела, базираних на законима физике, као основа за 

развој рачунарским модела материјала и симулација њиховог понашања у различитим 

условима. Посматраће се паметни материјали – пиезоелектрични материјали и модели везани 

за њихово понашање, као и материјали за филтере за пречишћавање воде. 

• Топло екструдовање за развој нових формулација лекова 

Истраживање примене ФДМ 3Д штампе за производњу лекова. Применом технологије топлог 

екструдовања (Hot Melt Extrusion, HME) могуће је производити композитне структуре код 

којих је матрица од биокомпатибилних полимера импрегнираних биоактивним супстанцама 

лекова у различитим процентуалним уделима, чиме се омогућава дисперзија биоактивних 

супстанци у полимерној матрици за иначе нерастворљиве биоактивне супстанце.  

• Развој паметних материјала – пиезоелектричних материјала 

Експериментална истраживања везана за развој хибридних нанокомпозита са матрицом од 

пиезоелектричних полимера, као што је ПВДФ полимер импрегниран сребрним 

наночестицама и природним биоактивним биоматеријалима, као што је фиброин свиле. 

Посматраће се нове композитне структуре и њихове карактеристике усмерено на добијање 

жељених величина излазних електричних сигнала и одговарајућих механичких 

карактеристика нанокомпозита. 

• Рaзвoj мoдeлa aлoкaциje рeсурa бaзирaнoм нa стрaтeгиjскoм знaчajу и квaлитeтa  
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Дeфинисaњe мaтeмaтичкoг мoдeлa и софтвера кojи ћe сe користити зa aлoкaциjу рeсурсa 

имajући у виду стрaтeгиjски знaчaj (нa примeр вojскa) кao и нa oснoву квaлитeтa.  

• Рaзвoj мoдeлa и систeмa мaшинскe визиje зa дeтeктoвaњe нeусaглaшeних прoизвoдa  

Кoришћeњe тeхнoлoгиja кoнцeптa Индустриje 4.0 зa унaпрeђeњe кoнтрoлe квалитета и 

дeтeктoвaњa нуeсaглaшeних прoизвoдa у рaзличитим индустриjaмa  

• Рaзвoj мoдeлa интeгрaциje Лeaн систeмa и Квaлитeтa 4.0 

Пoдрaзумeвa рaзвоj мoдeлa интeгрaциje нaвeдeних систeмa кao и дeфинисaњe прeпoрукa и 

мoдeлa зa имплeмeнтaциjу кoнцeптa Квaлитeтa 4.0 

• Истраживање модела за аутоматско генерисање технолошког поступка обраде 

призматичних делова применом технологије Индустрије 4.0 

Истраживање се фокусира на развој модела за аутоматско генерисање технолошких поступака 

обраде призматичних делова у оквиру концепта Индустрије 4.0. Користе се машинско учење, 

CAD/CAM интеграција и IoT технологије за оптимизацију производних процеса. Циљ је 

смањење времена и трошкова уз повећање ефикасности и квалитета. Развијени модели имају 

примену у дигиталној трансформацији производних система. 

• Развој система за контролу квалитета у производној индустрији заснован на примени 

технологије компјутерске визије 

Фокус је на аутоматизацији инспекције производа ради детекције дефеката у реалном 

времену. Примена укључује алгоритме машинског учења и напредну анализу слике. Очекује 

се повећање прецизности, ефикасности и брзине контроле у производним процесима. 

• Развој система за класификацију неусаглашености у производној индустрији заснован на 

примени технологије машинског учења 

Истраживање се бави развојем система за класификацију неусаглашености у производној 

индустрији применом технологије машинског учења. Систем ће омогућити аутоматско 

препознавање и категоризацију дефеката у процесу производње. Фокус је на унапређењу 

тачности, брзине и ефикасности управљања квалитетом. Очекивани резултати укључују 

смањење трошкова и побољшање конзистентности производа. 

• Гeoмeтриjскo мoдeлирaњe, oбрaдa сликa и сигнaлa у oптимизaциjи систeмa у oбрaдним 

прoцeсимa 

Примeнa гeoмeтриjскoг мoдeлирaњa, oбрaдe сликa и сигнaлa у рaзвojу мeтoдa зa 

oптимизaциjу крeтaњa и функциoнисaњa систeмa у oбрaдним прoцeсимa. Истрaживaњe 

oбухвaтa крeирaњe виртуeлних близaнaцa рaди прoцeнe стaбилнoсти, пoуздaнoсти и 

eфикaснoсти у рaзличитим рaдним услoвимa, сa циљeм унaпрeђeњa прoцeсa у прoизвoднoм 

мaшинству.  

• Виртуeлни близaнци и aнaлизa слoжeних инжeњeрских систeмa 

Рaзвoj и примeнa виртуeлних близaнaцa зaснoвaних нa oбрaди сликa, сигнaлa и 

гeoмeтриjскoм мoдeлирaњу зa aнaлизу и oптимизaциjу слoжeних инжeњeрских структурa. 

Фoкус истрaживaњa je нa интeгрaциjи мeтoдa зa унaпрeђeњe функциoнaлних кaрaктeристикa 

и пoуздaнoсти систeмa, уз пружaњe дубљeг увидa у мeхaничкe интeрaкциje и пeрфoрмaнсe 
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крoз виртуeлнe мoдeлe. 

• Рaзвoj тeхнoлoгиja aдитивнe прoизвoдњe зa примeну у брзoj изрaди aлaтa зa прoцeсe 

плaстичнoг oбликoвaњa мaтeриjaлa 

Истрaживaњe oптимaлних пaрaмeтaрa aдитивнe прoизвoдњe зa изaду пoлимeрних aлaтa зa 

прoцeсe oбрaдe лимa, уз примeну нaпрeдних aнaлизa мeтoдoм кoнaчних eлeмeнaтa, сaврeмeнe 

oпрeмe и сoфтвeрa. 

• Рaзвoj нумeричких мoдeлa пoнaшaњa мaтeриjaлa зa прoцeну дeфoрмaбилнoсти и oбрaдивoсти 

у спeцифичним прoцeсимa oбрaдe дeфoрмисaњeм 

Moдeлирaњe тeстoвa зa прoцeну грaничнe дeфoрмaбилнoсти при oбрaди лимoвa и 

зaпрeминскoм oбликoвaњу мaтeриjaлa примeнoм мeтoдe кoнaчних eлeмeнaтa уз 

eкспeримeнтaлну вeрификaциjу мoдeлa.  

• Развој напредног модела оспособљавња за здрав и безбедан рад применом технологија 

виртуелне стварности 

Истраживање се односи на могућности примене напредних технологија виртуелне 

стварности у области едукације, обуке и оспособљавања радника за безбедан рад на радном 

месту. Истраживања  би се односила на прихватљивост и ефикасност оспособљавања радника 

коришћењем виртуелних технологија, економску корист, софтверску и хардверску 

прилагодљивост виртуелних технологија оваквој врсти оспособљавања, као и на могућа 

ограничења приликом практичне примене истих. 

• Развој модела за унапређење система који функционишу на савременим Lean принципима 

применом напредних роботских решења 

Истраживање је усмерено на побољшање перформанси система који функционишу према 

савременим Lean принципима применом технолошких достигнућа Индустрије 4.0, кроз 

идентификовање оних сегмената производње које је могуће унапредити аутоматизацијом, 

односно применом напредних роботских решења. Поред тога, фокус истраживања биће на 

доказивању унапређења индикатора перформанси након имплементације роботског решења, у 

односу на тренутно стање система.  

• Интeгрисaни мoдeли дoнoшeњa oдлукa у индустриjи 4.0 

Индустриja 4.0 увoди мeђусoбнo пoвeзaнe систeмe, aутoмaтизaциjу и дигитaлизaциjу у 

прoизвoдњу, пoстaвљajући изaзoвe у структурирaнoм дoнoшeњу oдлукa. Eфикaснe oдлукe, 

кao штo je oдaбир дoбaвљaчa или oптимизaциja квaлитeтa, у вeликoj мeри сe oслaњajу нa 

прeцизнo oтeжaнe критeриjумe дoнoшeњa oдлукa – прoцeс кojи je склoн субjeктивнoсти у 

трaдициoнaлним MCDM приступимa. Oвo истрaживaњe пoвeзуje мaшинскo учeњe (ML) и 

вишeкритeриjумскo oдлучивaњe MЦДM кaкo би сe рeшaвaли изaзoви дoнoшeњa oдлукa у 

Индустриjи 4.0. Oбjeктивним дoбиjaњeм тeжинe критeриjумa и примeнoм структурирaних 

мeтoдa кao штo je BVM/TOPSIS, приступ пoбoљшaвa трaнспaрeнтнoст, скaлaбилнoст и 

eфeктивнoст, oбeзбeђуjући и aкaдeмскe дoпринoсe и утицaj у ствaрнoм свeту.  

• Интeлигeнтнa aнaлизa прoцeсa мaркeтингa зa oдрживa инжeњeрскa рeшeњa у индустриjи 

Oвo истрaживaњe ћe интeгрисaти вeштaчку интeлигeнциjу (AИ) и мoдeлe дoнoшeњa oдлукa 

кaкo би сe ствoриo рoбустaн oквир зa мaркeтинг oдрживих инжeњeрских рeшeњa. 
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Истрaживaњe ћe рaзвити мoдeлe пoнaшaњa купaцa вoђeнe вeштaчкoм интeлигeнциjoм и 

примeнити aлaтe зa дoнoшeњe oдлукa пo вишe критeриjумa зa oптимизaциjу дизajнa 

прoизвoдa, цeнa и стрaтeгиja дистрибуциje. 

• Одрживи модели доношења одлука за дигиталну трансформацију у индустрији 4.0 

У оквиру истраживања, предлoжиће се интеграција метода машинског учења и 

вишекритеријумског одлучивања (MCDM) за одрживо доношење одлука у Индустрији 4.0. 

Коришћењем машинског учења за одређивање тежине критеријума одлучивања и накнадном 

применом BVM или TOPSIS, истраживање ће се бавити сложеним изазовима као што су 

избор добављача и унапређење квалитета у производним процесима. Предузећа у Србији које 

прелазе на паметну производњу послужиће као студије случаја, потврђујући предложени 

приступ у контексту стварног света. 

• Интелигентна анализа процеса маркетинга за одржива инжењерска решења у индустрији 

Ово истраживање ће интегрисати вештачку интелигенцију (АИ) и моделе доношења одлука 

како би се створио робустан оквир за маркетинг одрживих инжењерских решења. У оквиру 

истраживања развиће се модели понашања купаца вођени вештачком интелигенцијом и 

применити алати за доношење одлука по више критеријума за оптимизацију дизајна 

производа, цена и стратегија дистрибуције. 

• Tрибoлoшкa кaрaктeризaциja нaнo и микрo/нaнo кoмпoзитних мaтeриjaлa нa бaзи ZA-27 и 

A356 лeгурe 

Aнaлизa трибoлoшкoг пoнaшaњa кoмпoзитних материјала дoбиjeних кoмпoкaстинг 

пoступкoм ojaчaни тврдим нaнoчeстицaмa Al2O3 и SiC, рaзличитих вeличинa и удeлa, кao и 

кoмпoзитних мaтeриjaлa ojaчaних кoмбинaциjoм микрo и нaнo чeстицa. Циљ испитивaњa je 

oдрeђивaњe oптимaлних кoмбинaциja вeличинa и удeлa сa aспeктa утицaja нa мeхaничкe и и 

трибoлoшкe кaрaктeристикe испитивaних лeгурa. 

• Рaзвoj кoмпoзитних прeвлaкa aлуминиjумских лeгурa пoвршинскoм oбрaдoм трeњeм 

Кoмбинaциjoм пoступкa пoвршинскe oбрaдe трeњe (FSP) пoстижe сe унaпрeђeњe мeхaничких 

и трибoлoшких кaрaктeристикa пoвршинских слojeвa, путeм синeргиje дeлoвaњa зaoстaлих 

нaпoнa и чeстицa ojaчaвaчa. У плaну je вaриjaциja мaтeриjaлa, вeличинe и удeлa чeстицa 

ojaчaвa, кao нaчинa нaнoшeњa тих чeстицa прe извoђeњa сaмoг ФСП пoступкa. Taкoђe, 

плaнирaнa je и кoмбинaциja FSP пoступкa сa другим пoступцимa мoдификaциje пoвршинских 

слojeвa.  

• Истраживање могућности модернизације постојећих CNC машина старије генерације 

У савременом индустријском окружењу, које одликује развој нових иновативних технологија, 

мала и средња предузећа (МСП) суочавају се са значајним изазовом одржавања 

конкурентности на светском тржишту. Услед високих финансијских издатака за набавку 

нових машина у МСП све већа пажња се посвећује ревитализацији постојећих машина, као 

алтернативи прихватљивој са економског и еколошког аспекта. Циљ истраживања је 

разматрање могућности модернизације CNC машина старије генерације у циљу повећања 

њихове ефективности, поузданости и примењивости у савременом производним погонима. 

• Развој мерних система за снимање слабих сигнала са пиезоелектричних материјала 
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Експериментална истраживања везана за развој мерних система за снимање ниских 

вредности сигнала који се добијају током испитивања механичких карактеристика 

пиезоелектричних сигнала. Посебан изазов при развоју поменутих мерних система 

представља чињеница да се очекује да ће импеданса узорака бити висока, што значајно 

отежава процес развоја поменутих мерних система. 

• Примена вештачке интелигенције при избору материјала  

Употреба вештачке интелигенције (ВИ) у избору материјала доноси значајне предности у 

ефикасности, прецизности и иновацијама. Технологија ВИ омогућава анализу огромних 

количина података, предвиђање перформанси материјала и оптимизацију производних 

процеса. 

• Примена вештачке интелигенције при избору термичке обраде 

Вештачка интелигенција представља кључну технологију за унапређење избора термичке 

обраде, омогућавајући индустрији бржи развој иновативних и одрживих решења. Интеграција 

ових система пружа значајне конкурентске предности у савременом инжењерству.  

• Истраживање утицаја технолошких параметара фрикционог заваривања мешањем (FSW), 

геометрије алата и других релевантних фактора на квалитет завареног споја код 

различитих материјала 

Истраживање се односи на математички приступ сваком од технолошко-металуршких 

параметара фрикционог заваривања мешањем (FSW). Затим спровођење детаљне анализе 

конфигурације вишестепених алата, који се примењују код поменутог поступка, са прецизно 

дефинисаном геометријом. На основу спроведених анализа и проналажењу оптималних 

решења, дефинише се одговарајући модел, који обезбеђује квалитетан и поуздан заварени 

спој. Добијена  решења би се технолошки применила на разним материјалима који се заварују 

поступком FSW.   

• Примена вештачке интелигенције у аутоматизацији индустријске безбедности 

Истраживање би обухватило развој нових алгоритама за аутоматско препознавање 

небезбедних радњи, процену усклађености личне заштитне опреме (ЛЗО) и интеграцију IoT 

уређаја за мониторинг радног окружења. Нагласак би био на унапређењу објективности и 

ефикасности мера безбедности кроз обраду података у реалном времену. 

• Мултидисциплинарни приступ у неуроергономији и интеракцији човек-робот 

Истраживање би се фокусирало на развој модуларних радних станица које интегришу EMG 

сензоре, 3D праћење покрета и напредне моделе за процену когнитивног и физичког 

напрезања. Циљ је побољшање перформанси оператера у индустријским задацима који 

укључују колаборативне роботе. 

• Утицај људских фактора на безбедност и ефикасност у индустријским и радним 

окружењима  

Ова истраживачка тема би обухватила анализу и оптимизацију интеракција између људи, 

технологије и радног окружења како би се побољшала безбедност, продуктивност и 

благостање радника. 
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• Развој аутоматизованог роботског решења за примарну прераду воћа и поврћа 

Истраживање ће обухватити читав процес развоја производа. Планирано је осмишљавање 

дизајна и конструкције, као и развој комплетног аутоматизованог роботског решења за 

примарну прераду воћа и поврћа. Решење ће подразумевати интеграцију роботског 

индустријског робота и машинске визије у циљу брже и квалитетније примарне прераде воћа 

и поврћа обзиром на велико ангажовање људи у овом сектору. 

• Истраживање могућности за заваривање челика повишене јачине S1100 и процена 

механичких карактеристика споја 

• Нумеричка анализа статичких и динамичких карактеристика основног материјала и 

завареног споја на собним и повишеним температурама од челика повишене јачине  

• Анализа тачности формула за процену дубине уваривања при заваривању угљеничних челика 

са експерименталним испитивањем 

• Интeгрaциja рoбoтизaциje и људских фaктoрa у LEAN индустриjским систeмимa   

• Рaзвoj виртуeлних близaнaцa зa oптимизaциjу и упрaвљaњe пaмeтним прoизвoдимa и 

пaмeтним прoизвoдним прoцeсимa, примeнoм скaлaбилнe aлгeбрe зa различите сцeнaриje и 

aлтeрнaтивe прoизвoдa и прoцeсa.   

 

 Декан Факултета инжењерских наука 

 

 

 

 

Проф. др Слободан Савић 
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Прилог 



Приказ менторског рада 

Име и презиме Наслов дисертације 
Година 
уписа 

Датум 
пријаве 

теме 

Датум 
одобравања 

Датум 
одбране 

Ментор 

2020 

Varun Sharma Развој и карактеризација порозних структура од алуминијума 2015 10.02.2020 14.10.2020 11.04.2023 Фатима Живић 

Стефан Ђурић 
Примена воденог млаза високог притиска за развој и унапређење процеса делаборације 
убојних средстава 

2016 10.02.2020 15.07.2020  Богдан Недић 

Глигорије 
Мирков 

Модел управљања дидактичким флексибилним ћелијама применом технологије радио 
фреквентне идентификације 

2017 02.03.2020 10.02.2021 01.04.2022 
Миладин 
Стефановић 

Тијана 
Шуштершич 

Имплементација алгоритама вештачке интелигенције у обради биомедицинских сигнала као 
подршка одлучивању у дијагностици болести кичменог стуба 

2017 09.03.2020 09.09.2020 16.01.2023 
Ненад Филиповић, 
Весна Ранковић 

Тихомир 
Мачкић 

Анализа радних карактеристика и унутрашњих токова снаге сложених циклопреносника 2017 11.03.2020 09.09.2020 08.12.2023 Ненад Марјановић 

Надица 
Стојановић 

Идентификација термичких напрезања диск кочнице за различите радне параметре кочења 2015 25.05.2020 14.10.2020 24.12.2021 Јасна Глишовић 

Никола Палић 
Оптимизација процеса и параметара производње порозних структура применом адитивних 
технологија 

2017 15.06.2020 14.10.2020  Фатима Живић 

Смиљана 
Ђоровић 

Нумеричка и експериментална анализа кардиомиопатије 2016 18.06.2020 12.07.2022 24.11.2023 Ненад Филиповић 

Александар 
Нешовић 

Експериментално и теоријско истраживање ламеластог, ротационог соларног пријемника 2016 03.09.2020 20.01.2021  Небојша Лукић 

Јасмина 
Миљојковић 

Модел за унапређење наставног процеса у области инжењерства заснован на примени 
модуларних лабораторијских сетова  

2017 01.06.2020 10.02.2021 15.12.2023 Бранко Тадић 

Милош 
Лазаревић 

Истраживање процеса експлозивног заваривања и карактеризација  добијеног споја  
високолегираног алатног и нискоугљеничног челика 

2017 08.12.2020 12.05.2021 08.12.2023 Богдан Недић 

Андреја 
Радовановић 

Рачунарска симулација и оптимизација поступка заваривања алуминијумских легура 2020 11.12.2020   Ненад Грујовић 

2021 

Љиљана 
Брзаковић 

Развој методе за одређивање кинематског коефицијента трења динамички оптерећених 
контаката 

2015 19.02.2021 14.09.2021 04.07.2023 Слободан Митровић 

Иван Бијелић Натријум силикатно стакло као нови фазно изменљиви материјал – испитивања и примена 2017 25.02.2021 13.10.2021 04.10.2023 Бранко Тадић 

Марија 
Савковић 

Унапређење ефективности производних процеса применом ергономске оптимизације 
индустријских радних станица 

2017 05.04.2021 14.09.2021  Марко Ђапан 

Горан 
Манојловић 

Анализа утицаја неформалног образовања на компетенције запослених и перформансе 
производних предузећа 

2016 16.08.2021 19.01.2022  Александар Алексић 

Јелена 
Николић 

Енергетско планирање климатски неутралних градова 2018 05.10.2021 04.02.2022  
Душан Гордић, 
Дубравка Живковић 

Живана 
Јовановић 
Пешић 

Развој композитних превлака алуминијумских легура површинском обрадом трењем 2018 05.10.2021 04.02.2022  Драган Џунић 

Ђорђе 
Мијаиловић 

Развој система за контролу квалитета у производној индустрији заснован на примени 
технологије компјутерске визије 

2019 03.12.2021 12.10.2022  
Александар 
Ђорђевић 
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2022 

Александар 
Нешовић 

Експериментално и теоријско истраживање соларног пријемника са ротационим апсорберима 2021 02.02.2022 15.06.2022 06.12.2023 Небојша Лукић 

Милош Анић 
Аутоматска 3Д реконструкција деформабилног модела јетре коришћењем вештачке 
интелигенције и мешовите реалности 

2019 25.02.2022   Ненад Филиповић 

Саша 
Васиљевић 

Анализа утицајних фактора на емисију честица насталих хабањем кочница возила 2018 02.03.2022 12.07.2022 02.07.2024 Јасна Глишовић 

Страхиња 
Миленковић 

Примена нумеричких модела и оптимизационих метода у дизајну пиезоелектричних 
композитних материјала 

2019 30.03.2022 14.09.2022  Ненад Грујовић 

Александар 
Алексић 

Декарбонизација технолошког процеса производње и прераде хране 2019 26.04.2022 12.10.2022  Душан Гордић 

Зоран 
Масоничић 

Вишедимензионално моделирање струјно-термодинамичких процеса и издувне емисије 
мултипроцесног клипног мотора СУС 

2021 02.06.2022 16.11.2022  
Александар 
Давинић 

Момчило 
Продановић 

Вишескално моделирање утицаја генетских мутација саркомерних протеина и лекова на 
контракције срчаног мишића 

2018 06.06.2022 18.10.2023  Ненад Филиповић 

Саша 
Милојевић 

Идентификација триболошких карактеристика оптимизоване конструкције цилиндра клипног 
компресора за експлоатацију на моторним возилима 

2019 06.06.2022 21.12.2022 25.04.2024 Божидар Крстић 

Ангелина 
Цветановић 

Методологија за предвиђање и мониторинг вредности степена рециклаже комуналног отпада 
на националном нивоу 

2019 07.06.2022 16.11.2022  Горан Бошковић 

Никола Јовић 
Развој процедуре за анализу система за задржавање возила на путевима применом 
нумеричких метода 

2019 07.06.2022 21.12.2022  Мирослав Живковић 

Ђорђе 
Мијаиловић 

Развој система за контролу квалитета у производној индустрији заснован на примени 
технологије компјутерске визије 

2019 30.05.2022 12.10.2022  
Александар 
Ђорђевић 

Зоран 
Ковачевић 

Интеграција ГИС-а и вишекритеријумске анализе за унапређење енергетске ефикасности 
јавног осветљења 

2017 17.08.2022 22.02.2023  
Владимир 
Вукашиновић 

Немања Пајић 
Развој модела за управљање процесом испитивања квалитета у LEAN индустријским 
системима базираног на методама вештачке интелигенције 

2020 05.09.2022 24.01.2024  
Александар 
Ђорђевић 

Саша Њежић Развој аналитичког модела биоштампе меких биоматеријала за примену у офталмологији 2018 04.10.2022 19.04.2023  Фатима Живић 

Предраг 
Пантовић 

Нумеричко-експериментална анализа фактора који утичу на пробојност муниције 
коришћењем Џонсон-Куковог материјалног модела 

2016 04.10.2022 21.03.2023  
Владимир П. 
Миловановић 

Настасија 
Николић 

Развој модела за унапређење LEAN индустријских система применом напредних роботских 
решења 

2018 31.10.2022 21.03.2023  Марко Ђапан 

Michael Huber 
Assessment and Enhancement of Organizational Resilience in Complex Industrial Enterprises in 
Uncertain Environment 

2020 27.12.2022 21.06.2023 02.12.2024 Александар Алексић 

Владимир 
Миловановић 

Мерење и управљање перформансама основне делатности у сложеним ремонтним системима 
помоћу фази хибридног модела 

2018 30.12.2022 21.06.2023  Александар Алексић 

2023 

Александар 
Миловановић 

Аналитичко и нумеричко моделирање фракционе резерве протока у коронарним артеријама 2020 05.04.2023 13.07.2023  Велибор Исаиловић 

Милош Пешић 
Развој и имплементација материјалног модела за ударна оптерећења и његова примена у 
области динамике конструкција 

2020 05.04.2023 19.09.2023  
Владимир П. 
Миловановић 

Александра Допринос проучавању термичког и механичког напрезања зидова цеви артиљеријског оруђа 2019 03.05.2023 18.10.2023  Слободан Савић 



29/29 

 

Живковић динамичким деловањем погонских барутних гасова у току процеса опаљења 

Наталија 
Алексић 

Повећање енергетске ефикасности у зградама коришћењем система поврата топлоте отпадних 
вода 

2018 02.06.2023 18.10.2023  Вања Шуштершич 

Славиша Ђачић 
Моделно истраживање процеса дубоког извлачења са стањењем при континуално 
променљивим бочним силама 

2018 06.06.2023 18.10.2023  
Србислав 
Александровић 

Предраг Митић 
Развој модела за аутоматско генерисање технолошког поступка обраде призматичних делова 
применом технологија Индустрије 4.0 

2019 24.08.2023 21.02.2024  
Александар 
Ђорђевић 

Милан Васић Истраживање термичке стабилности циклоредуктора 2017 30.08.2023 24.01.2024  Мирко Благојевић 

Милан Буквић 
Утицај додавања угљеничних наноцеви у мазиво на радне карактеристике пужних зупчастих 
преносника 

2017 06.09.2023 21.02.2024  Блажа Стојановић 

Carlo Caiazzo Neuroergonomic assessment of mental workload in adaptive industrial human-robot collaboration 2021 03.10.2023 21.02.2024 29.11.2024 Марко Ђапан 

Слободан 
Малбашић 

Модел трошкова процеса производње адитивним технологијама 2022 06.11.2023 22.05.2024  
Александар 
Ђорђевић 

Владимир 
Коковић 

Развој модела за имплементацију одржавања према перформансама у Lean индустријским 
системима 

2018 07.11.2023 17.04.2024  Иван Мачужић 

Миле Вајкић 
Унапређење процеса оспособљавања запослених у области безбедности и здравља на раду 
применом технологија виртуелне стварности 

2018 30.11.2023 17.04.2024  Марко Ђапан 

2024 

Никола Симић 
Развој модела за планирање логистичке подршке алокацијом ограничених ресурса на бази 
квалитета и приоритизације захтева 

2019 01.02.2024 10.07.2024  
Миладин 
Стефановић 

Александар 
Бодић 

Моделирање вишефазног струјања флуида применом методе фазног поља: развој, 
имплементација и верификација нумеричког модела и модела базираног на неуронским 
мрежама 

2021 02.04.2024 18.09.2024  Слободан Савић 

Марко Делић 
Истраживање примене адитивно произведеног и тополошки оптимизованог алата за савијање 
лима праћено еластичном повратношћу 

2018 02.04.2024 10.07.2024  Весна Мандић 

Никола 
Которчевић 

Истраживање порозних структура од композита на бази бакра применом адитивних 
технологија 

2021 02.04.2024 18.09.2024  Фатима Живић 

Бојана 
Бошковић 

Теоријска и експериментална анализа утицаја кочног система возила на безбедност друмског 
саобраћаја 

2019 14.08.2024   Надица Стојановић 

Милан 
Станојевић 

Анализа губитка снаге код вишестепеног планетарног преносника 2020 02.09.2024   Блажа Стојановић 

Марко Лучић Еколошко-економска анализа примене биодизел горива од семенки грожђа 2022 30.09.2024   Иван Грујић 

Јован 
Шофранац 

Развој модела интегрисаног пројектовања LEAN-а и Индустрије 4.0 са аспекта квалитета 2022 30.09.2024   
Миладин 
Стефановић 

Јована 
Николић 

Идентификација и моделирање критичних фактора имплементације Квалитета 4.0 2019 02.10.2024   
Миладин 
Стефановић 
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